Inhoudelijk eindverslag Zomerschool 2013 en Winterschool 2014
 Doel en beoogde resultaten van het project
In een stad als Delft zijn er veel ouderen die nooit op vakantie gaan. Hiervoor blijken verschillende redenen te bestaan, zoals te weinig geld, of geen vrienden of kennissen om mee op stap te gaan. De SSBO wil met het project van de Zomer- en Winterschool voor Senioren vooral deze ouderen in staat stellen om voor een betaalbaar bedrag mee te doen aan allerlei activiteiten en samen met leeftijdsgenoten op pad te gaan in een periode van het jaar waarin (klein)kinderen op vakantie gaan en zij alleen achterblijven. Belangrijk hierbij is dan ook om ouderen die (dreigen te) vereenzamen een helpende hand te bieden om actief bezig te zijn. Gebleken is uit de reacties van de deelneemsters en deelnemers dat dit een probaat middel is in het kader van de eenzaamheidsbestrijding. Samen wat beleven is een plezier. Maar ook samen de lunch gebruiken is een zeer belangrijke onderdeel van het project. Om mensen over de streep te helpen wordt de prijs van deze lunches voor zover die in het wijkcentrum Buitenhuis worden geserveerd, zo laag mogelijk gehouden, hierbij geholpen door de Delftse welzijnsorganisatie Participe Delft, voorheen Breed Welzijn Delft BWD geheten, die het mogelijk maakte dat koffie en thee dan gratis kunnen worden aangeboden. Voor een aantal alleenstaanden zijn deze gezamenlijke maaltijden, hoe eenvoudig ook,  hoogtepunten van de dag.  
Kort verslag van het verloop van het project

De Zomerschool is nu voor de vierde keer georganiseerd. Een projectgroep van vijf vrijwilligers afkomstig uit de ouderenbonden zorgde voor de inhoudelijke planning en uitvoering. Wederom is uitgegaan van een programma van telkens drie dagen gedurende drie weken op rij. Uitgangspunt voor het ontwikkelen van het programma is dat er sprake moet zijn van een ‘school’. Dat betekent dat  niet alleen ontmoeting en recreatieve uitjes op het programma staan, maar ook het behandelen van serieuze onderwerpen op het gebied van gezondheid, cultuur, techniek, creativiteit en bewegen. Een belangrijk criterium is verder dat aan de uitstapjes ook kan worden deelgenomen door mensen die wat minder goed ter been zijn; rollatorgebruikers kunnen wel mee, maar geen rolstoelers , omdat de huur van een bus met een lift een te grote kostenpost is. Ten slotte moet bij de programmering rekening worden gehouden dat niet alle senioren over een groot budget kunnen beschikken. Ondanks deze beperkende criteria is de projectgroep er weer in geslaagd een aantrekkelijk programma samen te stellen met voor elk wat wils. Er waren lezingen over de geschiedenis van ontstaan en bewoning van Delfts mooiste gracht, de Koornmarkt, en over technische onderwerpen als tijdmeting en robotica. Bezoeken aan o.a. het Zilvermuseum in Schoonhoven en aan de studio’s van TV West. Sportievelingen konden kennismaken met de apparaten van een sportschool met als resultaat dat er spontaan een groep ontstond die besloot om wekelijks aan fitness te gaan doen. Voor de creatievelingen waren er workshops waar zij zich konden bekwamen in bloemschikken en paverpollen. Topper van het programma was in de tweede week wel de excursie naar Ouddorp met een bezoek aan een biologische geitenboerderij, annex zorgboerderij, met aansluitend een rit met een historische stoomtram van Ouddorp naar Middelharnis en een boottochtje op het Grevelingenmeer. Twee dagen op rij gingen er vijfenveertig senioren heen. In deze week waren er vier in plaats van drie dagen activiteiten. Door een onverwacht aanbod van de  Museum Plus Bus, een initiatief van twaalf musea verspreid over Nederland, kon de projectgroep een bezoek aan het Joods Historisch Museum te Amsterdam aan  het programma toevoegen. Dit aanbod hield in dat alleen de kosten voor de lunch voor rekening van de deelnemers kwamen en de kosten van de bus en de toegang tot het museum voor rekening van de Bank Giro Loterij en de deelnemende musea. In feite besloeg het programma van de Zomerschool dit jaar dus niet negen, maar elf dagen. 
De Winterschool is nu voor de derde keer georganiseerd. De criteria voor deelname en de uitgangspunten voor de programmering zijn hetzelfde als voor de Zomerschool. Wel is het programma voor de Winterschool een week korter. Het programma was weer zeer gevarieerd. Het omvatte een lezing over iconen en een bezoek aan een tentoonstelling over de schilder Gauguin in de Hermitage in Amsterdam met de Museum Plus Bus. Verder werd ingespeeld op de actualiteit van het jubileum van 200 jaar Koninkrijk met eerst een lezing over de geschiedenis en daarna ’s middags een bezoek aan de historische gebouwen van het Binnenhof in Den Haag. De liefhebbers konden zich ook uitleven in het versieren van taarten,  het leren schikken van fraaie bloemstukken en het maken van een Venetiaans masker in voorbereiding op het carnaval. De gezondheid kwam aan de orde in een lezing van een bekende orthopedisch chirurg van het Reinier de Graaf Ziekenhuis.  En in voorbereiding op een Thé Dansant waar onder leiding van Dansschool Wesseling de dansvaardigheid kon worden opgehaald, konden de dames goede raad krijgen voor het verfraaien van zichzelf door een workshop styling door een styliste en een schoonheidsspecialiste. De laatste dag werd een bezoek gebracht aan theater De Veste in Delft waarin achter de schermen uit de doeken werd gedaan hoe ingewikkeld het is om een theaterproductie goed op de planken te brengen.

 Aantal mensen, professionals en/of vrijwilligers betrokken bij de uitvoering

De projectgroep die zorgde voor de inhoudelijke planning en uitvoering bestond weer uit vijf personen. De samenstelling is wat gewijzigd. Een persoon is opgestapt, maar er kon snel een vervangster worden gevonden. De leeftijdsopbouw van de groep loopt van 65 tot 83 jaar. De groep werkt plezierig samen met de verschillende medewerkers van Participe Delft. Door de bezuinigingen zijn deze contacten tot een absoluut minimum teruggebracht en moet de projectgroep het grotendeels nu zelf maar uitzoeken. Verder is er een vast groepje van vijf tot zeven trouwe vrijwilligsters die gedurende al die dagen zich voluit hebben ingezet met alle voorkomende werkzaamheden, zoals de zaal in gereedheid brengen en weer opruimen, keukenwerkzaamheden,  zoals koffie en thee schenken en de lunches verzorgen. Zonder deze groep zouden de Zomer- en Winterschool  niet goed hebben kunnen draaien. Zij hebben dan ook de mogelijkheid gekregen om, wanneer er nog plaats was, gratis deel te nemen aan enkele activiteiten en uitstapjes.

Aantallen mensen die aan de activiteiten hebben deelgenomen  

Op de 17 activiteiten van de Zomerschool waren er 575 inschrijvingen. De aantallen inschrijvingen per activiteit liepen uiteen van tien belangstellenden voor het leren schrijven van levensverhalen tot zestig deelnemers voor het bezoek aan het Zilvermuseum. De ene activiteit leent zich nu eenmaal beter voor grotere aantallen dan de andere. Uit de enquête komt naar voren dat de SSBO steeds bredere bekendheid buiten de eigen kring gaat krijgen. Afhankelijk van het onderwerp was een derde tot de helft van het aantal deelnemers van de Zomerschool lid van een van de drie ouderenbonden. 
Voor de Winterschool die een week korter duurde waren er uiteraard minder deelnemers. Op de 11 activiteiten waren er 301inschrijvingen.   
Publiciteit  
De Zomerschool is inmiddels een ingeburgerd begrip. Er wordt dan ook scherp op gelet wanneer de inschrijvingsdagen zijn. De meeste deelnemers worden geattendeerd door de advertenties die worden geplaatst in de huis aan huisbladen, m.n. Delft op Zondag en de Delftse Post. Ook de nieuwsbrieven van de ouderenbonden blijken op dit punt goed te worden gelezen. De gegevens over inschrijvingsdagen en het programma worden  ook geplaatst op de website van SSBO en inmiddels nemen ook enkele andere organisaties deze gegevens over op hun website. Ook tijdens de drie weken van de Zomerschool hebben we steeds berichtjes in vooral het AD geplaatst weten te krijgen. Dit kwam de naamsbekendheid zeer ten goede. Na afloop van de Zomerschool verscheen in de Stadskrant Delft een zeer positief artikel over de Zomerschool waar wethouder De Prez van Samenleving lovende woorden sprak over dit project. Ook het AD, editie Delft en het huis aan huisblad Delft op Zondag plaatsten een positief artikel over het project. Een toenemend probleem zijn de kosten van de publiciteit. Zelfs een betrekkelijk kleine advertentie in de huis aan huisbladen kost een vermogen en drukt onevenredig zwaar op de begroting.
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