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Voorwoord

De Stichting Samenwerkende Bonden van Ouderen SSBO is in 2010 op de ingeslagen weg voortgegaan van herbezinning en vernieuwing. Het bestuur heeft zich daarnaast beraden over missie en visie zoals in dit verslag uitgewerkt. Er zijn bovendien een aantal activiteiten georganiseerd met als belangrijkste de Zomerschool. Deze laatste activiteit is bedoeld om senioren in de tijd dat hun kinderen en buren op vakantie zijn en veel activiteiten stil liggen, iets geheel anders te bieden. Zo hebben ook zij na de vakentie iets te vertellen.

Sommige mensen stellen de vergrijzing voor als een problematische golf die over ons en met name over de jongere generaties heen komt als een moeilijk beheersbare maatschappelijke kostenfactor. Het is echter een vergissing om alleen te denken aan ouderen in termen van afhankelijkheid van hulpverlening en zorg. Iedere oudere krijgt in de loop van de tijd te maken ongetwijfeld met lichtere of zwaardere beperkingen. Maar ouderen leveren daarnaast op allerlei manieren bijdragen aan de eigen familie èn aan de samenleving om hen heen: door vrijwilligerswerk, door mantelzorg, duidelijk zichtbaar of meer verborgen in de private sfeer en de directe woonomgeving. Ouderen zijn een bron van mogelijkheden. Door alert en actief te zijn blijft bij ouderen de mentale en sociale zelfstandigheid langer overeind. Het devies van de SSBO-Delft is daarom ook: kijk naar het potentieel van de ouderen. Dit is van belang voor de locale samenleving.

De SSBO is optimistisch over de toekomst in Delft. De gemeente wil een sociale gemeente zijn. De inzet en de betrokkenheid van zowel het College van B en W en de gemeenteraad van Delft, als van de aanbieders van wonen, zorg en welzijn zijn positief. De SSBO wil er aan bijdragen dit zo te houden.

André Plooij, voorzitter

Inleiding

Het verslagjaar 2010 was voor het bestuur een belangrijk jaar. Er is gewerkt aan  missie en visie, er zijn themadagen georganiseerd door de SSBO, dan wel op initiatief van de SSBO door anderen, er is een website opgezet, en er zijn contacten onderhouden met personen en organisaties binnen en buiten de gemeente Delft. Ook veranderde het bestuur  van samenstelling in de loop van het jaar. Op deze punten wordt hieronder nader ingegaan
Nieuwe structuur

In het verslagjaar heeft het bestuur zich onder leiding van een extern bureau gebogen over de vraag hoe de organisatie geschikt te maken voor nieuwe uitdagingen in deze tijd waarin een kwart  tot een derde van de bevolking 65 jaar of ouder is. In dit proces is tevens aandacht besteed aan missie en visie en de daarbij behorende ideeën voor een aangepaste structuur.

De missie is als volgt geformuleerd: 

“De Stichting samenwerkende Bonden van Ouderen SSBO is een organisatie voor mensen van 55 jaar en ouder (55+) die aangesloten zijn bij ouderenbonden of op een andere wijze zijn georganiseerd en die samenwerken aan de verbetering van de positie van alle 55-plussers in Delft. De SSBO werkt aan het realiseren van haar missie voornamelijk door middel van de functies bewustwording, belangenbehartiging, beleidsbeïnvloeding en ombudswerk.”
De visie is verwoord als volgt:

“Voor de realisering van haar missie maakt de SSBO gebruik van drie functies. Per functie worden doelen gesteld en jaarlijks concrete projecten aangedragen.

Daarnaast werkt de SSBO aan de versterking van haar positie als organisatie in de stad, zodat ze door haar uitgangspunten en daden als dé gestructureerde invloedrijke stem van alle 55 –plussers in de Delftse samenleving wordt erkend.”
Om dit beter te kunnen hanteren wordt in het jaar 2011 gewerkt aan de juridische aanpassingen waardoor duidelijk wordt dat de SSBO - bestuurd door vertegenwoor-digers van de 3 Delftse belangenorganisaties voor ouderen - werkt voor ALLE Delftse ouderen en niet alleen voor de leden van de drie aangesloten bonden, zoals soms wordt gedacht. Daarbij wordt ook aandacht besteed aan initiatieven en ideeën van personen en groepen, zoals het Lokaal Netwerk Ouderen Delft en de Waakhonden, welke voortkomen uit het project Ouderenproof.
Activiteiten

Themabijeenkomsten
In het verslagjaar zijn 5 themabijeenkomsten georganiseerd die ieder de nodige belangstelling van de Delftse 55-plussers verkregen.
Verkiezingen
Medio februari is een verkiezingsbijeenkomst gehouden waarop alle politieke partijen van Delft waren uitgenodigd. In deze bijeenkomst die onder leiding stond van de journalist H. de Kat kregen de vertegenwoortdigers van de politieke partijen een aantal vragen voorgelegd specifiek voor de situatie van ouderen. De bijeenkomst trok 75 bezoekers die volop meediscussieerden over de diverse onderwerpen.

Wonen
Op het gebied van wonen werden in maart twee bijeenkomsten georganiseerd door de SSBO in samenwerking met de woningcorporaties Woonbron en Vidomes, de gemeentelijke afdeling wonen en DIVA. In deze bijeenkomsten werd gesproken over Leefstijlen en Groepswonen voor ouderen.
Leefstijlen
Toewijzing op basis van leefstijlen en ‘kleuren’ is een actuele ontwikkeling binnen woningcorporaties. In Delft zijn zowel Woonbron als Vestia voornemens hiermee te gaan werken. Het doel is om bewoners op basis van keuzevrijheid  de mogelijkheid te geven om met de bewoners met een vergelijkbare leefstijl -gelijkgestemden- in de buurt te wonen. Bewoners houden hierbij hun eigen verantwoordelijkheid. Er worden vier leefstijlen onderscheiden die met de kleuren rood, geel, groen en blauw worden aangegeven. Bij ouderen vertaalt het principe  van de leefstijlen zich als volgt: mensen met een rode leefstijl willen het liefst zo lang mogelijk zelfstandig blijven wonen en blijven het liefst zo ver mogelijk weg van de zorg, terwijl de gele leefstijlbewoners vertrouwen op vrienden, buren en thuiszorg. Mensen uit de blauwe leefstijlgroep willen zorg op maat en zo lang mogelijk met elkaar in een afgeschermde buurt wonen. De groene leefstijl laat mensen zien die het liefst in een beschermde omgeving wonen en afhankelijk zijn van instellingen.  De bijeenkomst trok circa 100 belangstellenden
Groepswonen voor ouderen

De gemeente heeft onderzoek laten doen naar de vraag naar groepswonen van ouderen en op welke manier de gemeente deze vraag beter zou kunnen faciliteren. Een belangrijke conclusie is dat er in Delft wel degelijk belangstelling voor de verschillende vormen van groepswonen. De aanwezigen werden in de gelegenheid gesteld zichzelf aan te melden voor een woongroep. Ook werd er gepeild in hoeverre er belangstelling bestaat om een bijdrage te leveren bij een op te zetten ondersteuningsstructuur in de vorm van een ‘Vereniging Groepswonen Delft’. Ook voor deze bijeenkomst was de belangstelling groot. Er waren ongeveer 100 deelnemers.
OV-chipkaart

Toen duidelijk werd dat in de regio Haaglanden de OV-chipkaart op korte termijn zou worden ingevoerd, heeft het bestuur in september een bijeenkomst belegd in samenwerking met vervoersmaatschappij Veolia, die hiervoor de demonstratiebus naar Delft haalde. Deze bijeenkomst werd door 60 personen bezocht. Op deze middag werd duidelijk dat een aantal ouderen geen voorlichting nodig heeft en het nieuwe betaalsysteem goed weet te hanteren. Een grote meerderheid echter kan er niet mee werken. Om die reden heeft de SSBO dan ook de gemeente om meer aanschouwelijke informatie èn uitleg gevraagd voor deze groep. 
 Erfrecht

Door een notaris werd uitleg gegeven over het pas enkele jaren geleden ingevoerde nieuw wettelijk systeem van  erfrecht. Aan de notaris werden de nodige vragen gesteld, waaruit bleek dat dit onderwerp duidelijk in de belangstelling staat. Deze bijeenkomst werd door 25 geïnteresseerden bezocht.
Zomerschool

In het najaar van 2009 vroegen de KBO-afgevaardigden in het SSBO-bestuur aandacht voor de situatie van ouderen tijdens de zomervakantie, wanneer kinderen, kleinkinderen  en buren op vakantie zijn en zij daardoor gemakkelijk geïsoleerd kunnen komen te staan. Omdat het de SSBO wegens gebrek aan menskracht niet mogelijk was dit te organiseren, is een projectgroep gevormd van twee leden uit de Katholieke Bond van Ouderen KBO en twee uit de Protestants Christelijke Ouderen Bond PCOB. Zij hebben in samenwerking met een beleidsmedewerker en de coördinator inclusieve samenleving van Breed Welzijn Delft dit onderwerp in het voorjaar van het verslagjaar op poten gezet. Uitgegaan werd van activiteiten gedurende twee dagen per week verdeeld over drie weken. Bewust is niet uitgegaan van het gebruikelijke aanbod van klaverjas en bingo, maar is een aantrekkelijke mix geboden van lezingen over onderwerpen uit de sfeer van gezondheid, creativiteit, bewegen en een uitstapje naar de op biologische basis werkende boerderij Bieslandhoeve van de familie Duijndam. 
Voor het organiseren is dankbaar gebruik gemaakt van de Beursvloer, voor de financiering is medewerking verleend door Fonds 1818, het Coöperatiefonds van de Rabobank Zuid-Holland Midden en diverse sponsoren. Door deze gezamenlijke inspanning en medewerking konden de deelnemersprijzen laag gehouden worden.  Vanuit KBO en PCOB en vanuit Breed Welzijn Delft werden vrijwilligers geworven, die de dagen mede tot een succes hebben gemaakt. De deelnemers waren enthousiast.  In totaal hebben 236 deelnemers de diverse activiteiten van de Zomerschool bezocht. Opmerkelijk was dat slechts ongeveer 10% van de deelnemers lid van een van  de drie ouderenbonden  was. Uit de evaluatie, die iedere dag werd gehouden, bleek dat de deelnemers de Zomerschool zeer waardeerden en deze activiteit ook de komende jaren graag georganiseerd zouden zien.
Contacten 
In het verslagjaar zijn contacten onderhouden met diverse organisaties en zijn thema’s gezamenlijk georganiseerd. Zo is gebruik gemaakt van de Beursvloer voor het verder uitwerken van activiteiten voor de Zomerschool, is voor de twee themabijeenkomsten over wonen samengewerkt met de woningcorporaties Woonbron en VIDOMES, de gemeentelijke afdeling Wonen en DIVA, en is intensief samengewerkt met Breed Welzijn Delft voor de Zomerschool. 

Ook met Fonds 1818 en het Coöperatiefonds van de Rabobank Zuid-Holland Midden is contact gelegd resulterend in een substantiële financiële bijdrage. Zij hebben een belangrijke bijdrage geleverd aan het welslagen van de Zomerschool. Busmaatschappij Veolia heeft meegewerkt aan een voorlichtingsmiddag over de OV-chipkaart.
Op verzoek van de gemeente heeft een afvaardiging van het bestuur diverse malen overleg gepleegd met de Waakhonden. Dit betreft een groep personen die de uitvoering bewaken van de aanbevelingen bij de rapportage Ouderenproof in de diverse wijken.

Daarnaast is deelgenomen aan bijeenkomsten en themadagen van Zorgbelang in samenwerking met het overlegorgaan van de 3 provinciale ouderenbonden. 

De SSBO nam ook in dit verslagjaar weer met twee vertegenwoordigers deel aan het overleg in het gemeentelijke Panel Wonen, Zorg en Welzijn. Dit panel werd op het einde van het verslagjaar opgeheven in afwachting van de totstandkoming van de Wmo-Raad-nieuwe stijl. Deze raad kent, anders dan het Panel, geen leden die namens organisaties participeren. Wel kunnen organisaties of personen die belanghebbenden van de Wet maatschappelijke ondersteuning Wmo (patiënten, mantelzorgers, wijkbewoners, burgers) vertegenwoordigen na aanmelding of uitnodiging deelnemen aan klankbordgroepen die voor de verschillende clusters  van prestatievelden of aandachtsgebieden van de Wmo in het leven worden geroepen. Deze groepen moeten het contact met de belangenbehartigers onderhouden, knelpunten signaleren, ideeën, opvattingen en oplossingen aanreiken vanuit de samenleving.  De SSBO blijft mensen leveren voor deelname aan een of meer klankbordgroepen.
Ook is de SSBO vertegenwoordigd in de stuurgroep Meer Bewegen voor Ouderen en in het panel Spoorzone. De vertegenwoordiging in de Stuurgroep Wonen, Zorg en Welzijn werd beëindigd met de opheffing van deze stuurgroep op het einde van het verslagjaar.
Gemeente
Na de gemeenteraadsverkiezingen heeft een delegatie van het bestuur een kenningsmakingsgesprek gehad met de nieuw aangetreden wethouder de Prez. 

Met de gemeentelijke afdeling Programma Wonen, Zorg en Welzijn is diverse malen overleg gepleegd in het kader van de verleende en te verlenen subsidie. De aankondiging dat de bezuinigingen van de gemeente ook de SSBO betreffen, is hard aangekomen nu het een verhoudingsgewijs voor de gemeente geringe maar voor de SSBO belangrijke bijdrage is voor haar werk. Dit betekent dat het bestuur creatief moet zoeken naar andere financierings-mogelijkheden en samenwerkingsverbanden.
Website
Mede door een aparte subsidie van de gemeente is in samenwerking met het bedrijf Webtechniek een website ontwikkeld die voor senioren goed leesbaar is en een eenvoudig te hanteren zoektechniek en verbindingen naar andere sites heeft. Tijdens de Nieuwjaarsreceptie ging de site in de lucht onder de naam www.ssbodelft.nl .
Bestuur
Per januari 2010 bestond het bestuur uit twee personen uit de PCOB en drie uit de KBO. Vanuit de ANBO waren waarnemers afgevaardigd, omdat de ANBO Delft in samenwerking met de ANBO gewest Zuid Holland werd geherstructureerd. Begin januari werd een bijeenkomst georganiseerd waarbij afscheid genomen werd van de afgetreden bestuursleden: de heren C. van der Meer (ANBO), C. Vermeulen (KBO), mevrouw A. Hoffius (PCOB) en kennisgemaakt met het nieuwe bestuurslid de heer P. Duijndam (KBO).
Aan het eind van het verslagjaar bestond het bestuur uit drie vertegenwoordigers van de KBO, twee van de ANBO en twee van de PCOB. De secretaris, afkomstig uit de PCOB, heeft in de loop van het verslagjaar om privé redenen het bestuur verlaten. Tijdens haar functioneren in de SSBO viel zij op door haar vele contacten en netwerken. Het bestuur bedankt haar voor het door haar verrichte werk.
Per 31 december bestaat het bestuur uit de volgende personen:

Voorzitter

André Plooij (PCOB)

Secretaris

Joop Richaers (KBO)

Penningmeester
Chris van Wijk (KBO)

Lid:


Jan van Dalen (PCOB)




Piet Duijndam (KBO)




Koos La Haye (ANBO)




Elly Pieterse (ANBO)

Toekomstig beleid
In het jaar 2011 wil het bestuur voortgaan op de ingeslagen weg. Er zal contact gezocht worden met de Waakhonden in de diverse wijken, die de uitvoering van de adviezen welke in het kader van de wijkprojecten Ouderenproof zijn opgesteld, bewaken, om te overleggen welke mogelijkheden zij zelf en de SSBO zien voor het melden van verbeterpunten in hun wijk en hoe dit aan te pakken.

Activiteiten als themamiddagen en Zomerschool worden voortgezet en eventueel wordt een Winterschool toegevoegd.

Aandacht voor de structuur zal de nodige tijd van het bestuur vergen. Bedoeling is het bestuur de armslag te geven om voeling te houden met actieve 55-plussers in de Delftse wijken en daarnaast met personen die op stedelijk en regionaal niveau beleid voor senioren mede kunnen ontwikkelen. Via de website denkt het bestuur met name jongere ouderen een mogelijkheid te bieden contacten te leggen en ideeën uit te wisselen.

In de komende jaren wil het bestuur aandacht schenken aan de volgende onderwerpen

a. contact leggen met senioren van niet-Nederlandse afkomst o.m. door contact met het communicatienetwerk migranten
b. aandacht aan innovatieve toepassingen voor het langer thuis wonen van senioren

c. aandacht aan eenzaamheid door het aanbieden van activiteiten, lezingen en dergelijke

d. aandacht aan gezondheidsproblemen van senioren
e. betrekken van deskundige personen en organisaties bij de diverse activiteiten en het verder ontwikkelen van de website.
Het bestuur hoopt op deze manier de belangen van alle Delftse ouderen beter te kunnen behartigen.
Financiën 
De gemeente Delft stelde  voor het jaar 2010 een voorschot van € 4.875 beschikbaar. Dit werd aangevuld met het batig saldo van € 1.452 uit het voorgaande jaar. 
Belangrijk voor het toekomstig functioneren was het ontwikkelen van een nieuwe missie en visie van de SSBO en de daarbij behorende ideeën voor een aangepaste structuur. Hiervoor kon externe deskundigheid worden ingehuurd en worden gewerkt op een geschikte locatie. Dit alles vergde een bedrag van € 1.427.

De themabijeenkomsten welke deels al in 2009 waren voorbereid, konden alle worden gehouden. Hieraan werd € 1.127 uitgegeven.

Voor de ontwikkeling van de website had de gemeente al in 2009 een subsidie van € 4.000 beschikbaar gesteld. De uitvoering van dit project vond in dit boekjaar plaats. 

Met het project Zomerschool heeft de SSBO voor de eerste keer in haar bestaan externe middelen kunnen inzetten. Naast bijdragen in natura van een aantal Delftse bedrijven verstrekten het Coöperatiefonds van Rabobank Zuid-Holland Midden en Fonds 1818 ruimhartig subsidies, respectievelijk € 1.900 en € 1.500. Daarnaast stond de gemeente Delft toe dat € 600 werd ingezet van het bovengenoemde overschot 2009 voor dit project. Verder betaalden de deelnemers een eigen bijdrage.  

Tot slot
Het bestuur wil met name de medewerkers van buurthuis Onder de Schie aan de Rotterdamseweg - zijn vergadercentrum - bedanken voor de geboden gastvrijheid en hulp.
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